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INTERVENTO

Piti garanzie dal'doppio turno di collegio

diMiguel Gotor

o letto con la consueta :
attenzione l'articolo di |
Roberto D'Alimontedi :
domenicascorsa,unavigorosa :
difesadellanuovaleggeeletto-
rale che tra qualche giornoen- :
trerd in vigore in attesa del :
prossimo referendum costitu-

zionale.

Tutto si pud dire meno che
la minoranza del Partito de- |
mocratico abbia atteso i risul- :
tati delle amministrative, gra-

vemente penalizzanti per il

nostro partito, per sostenere :
che I'talicum fosse una legge :

sbagliata. Lo abbiamo soste-

dopo i precedenti del fasci-

la guerra fredda con la cosid-
detta «legge truffax. E non ci
siamo limitati alle petizioni di
principio, maconattipolitica-
mente impegnativinonabbia-
mo votato I'ltalicum al Senato
¢, nonostante la fiducia, nep-
pure alla Camera.

L’errore di fondo ¢ stato
quello di avere voluto ritaglia-
re una legge su misura dei no-
stri interessi contingenti, a

condottiero, come una lettura
superficiale del risultato delle
europee autorizzava a pensa-
re, ma che i dati di realtd, gia
percepibili nelle amministra-
tive del 2015 e confermati da
quest'ultima tornata elettora-
le, smentiscono in pieno. Non
solo non vi ¢ alcuno sfonda-
mento, mail Pd arretrasututto

\ il territorio nazionale senza
prendere i voti a destra e per-
dendoli alla sua sinistra, in di-
rezione dell’astensionismo e

. deisstelle.

" Oggiénecessario interveni-
re non per la paura di una pos-
sibile vittoria dei s stelle, ma

| perché bisogna trovare un

nutoquandoil Pd conquistava |
il 409% alle europee e tutti ac- |
correvano alla corte del nuo-
vo pifferaio italiano. Lo abbia- |
mo ripetuto quando la legge |
veniva approvataimponendo
la fiducia alla Camera, per la |
terzavoltanella storiad'Italia |

smo conlalegge Acerboedel-

partire dal presupposto che !
fosse in atto uno sfondamento
| solitariodelPd e delsuonuovo

: equilibrio accettabile tra go- :
. vernabilitd e rappresentanza, |
I'unica strada che puo consen-
tire di affrontare la nuova fa-
gliadel conflitto, quellatra pe- |
riferie (sociali, culturali, politi-

chie) ed establishment.

Gli ortopedici della gover-

nabilita a ogni costonon sono

¢ altri), sia prevedendo un par- !
lamento amaggioranzadino- |
minati, sia alla luce del supe-
ramento del bicameralismo |
paritario che potra conse-

gnarci una sola Camera che
vota lafiducia.

N ALTERNATIVA

Un turno unicoconil 75%
di collegi maggioritari

eil restante 25% diviso
tra premio di maggioranza
e«dirittoditribuna»
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di collegio

A nostro giudizio, anche se
alle prossime elezioni fosse !
come auspichiamo il Pd a pre-

valere, I'Ttalicum resterebbe
una legge sbagliata per quat-
tro ragioni:

1) La maggioranza di parla- |
mentari nominati (quellieletti :
¢ con le preferenze saranno ap-
minimamente sfiorati dal :
. problema della rappresen-
tanzacheI'Italicum forzaadi-
smisura, siaconil premioaun |
partito solo che potrebbe an- :
che rappresentare unamode-
i sta minoranza (teoricamente
assai elevata, ossia quella che :
prende un solo voto pit degli :

pannaggio soltanto del vinci-
tore) e il meccanismo delle
pluricandidature rappresen-
tano uno schiaffo ai cittadini,

el'esito del proprio voto.

ti dal capo, in una sua falange.

3)Ilcombinatodispostotra

. nuovaleggeelettorale erifor-
i ma costituzionale produce
- un sistema troppo rigido.
¢ Tutti gli indicatori invece di-
. cono che, in momenti di crisi
: politica e istituzionale come
i quella che attraversano i
. principalisistemidemocrati-
: ¢i, & consigliabile preferire il
- valore della flessibilita. Stia-
i mo camminando sopra un :
: terremoto e gli edifici rigidi :
i sono quelli destinatia crolla- :
i re per primi, mentre quelli :
: elastici sanno resistere me-

- ¢ glioalle scosse. Per introdur-

® Perassegnareiseggiil
territorio viene divisoi collegi
uninominali. E eletto al primo
turnoil candidato che ottiene la
maggioranza assoluta purchéi
voti conseguiti siano pari ad
almeno un quarto degli elettori
iscritti nelle liste del collegio. In
mancanza di questo, vanno al
ballottaggio i candidatiche
abbiano conseguito al primo

¢ turnoalmenoil12,5% per cento

del totale degliiscritti del
collegio elettorale. Tipicamente
vanno al ballottaggio i candidati
dei due principali partiti.

| re maggiore flessibilitd e non
¢ incentivare il trasformismo
. parlamentare. a posteriori,
. per alcuni basterebbe inseri-
¢ re nell'Ttalicum la possibilita
. diun premioalla coalizione e
‘ non solo alla lista. Questo ri- :
i toccocosmeticosarebbecer- |
| tamente un passo in avanti, i
: manon scioglierebbe il nodo !
. della partecipazione diretta :
i dei cittadini.
¢ 4) il meccanismo del ballot-
| taggio senza quorum di parte- :
i cipazione si configura come
- unaroulette russache assegna

al terzo polo escluso e agli’
astensionisti del primo turno
un eccesso di potere decisio-
nale. Il mantra «sapere la sera
stessadelle elezioni chihavin-
to» & proprio dei regimi presi-
denziali e semipresidenziali
che ovviamente prevedono i
contrappesinecessari,manon
siconfaauna democrazia par-

. lamentare quale ¢ la nostra. Se
¢ le elezioni si concludono con
| unvincitore senzamaggioran-
privati in modo eccessivo del :
dirittodicontrollarelavolonta |
: governi si devono formare in

2) Il premio di maggioranza |
¢ assegnato a livello nazionale :
e non costruito dal basso un !
collegio dopo I'altro. In questo
modo il Parlamento si trasfor- :
ma inun’appendice del potere !
esecutivoeideputati,nomina- :
- vernanell’abitantediunacitta-
¢ Cosifacendosiistituisceunse-
- mipresidenzialismo del pre- |
¢ mierchenonhaprecedentinel
¢ costituzionalismooccidentale
. e non ¢ equilibrato da efficaci
¢ contrappesi istituzionali.

za perché nessuna forza ¢ in
gradodisuperareil 3896-40%, i

Parlamento in base a un pro-
gramma condiviso. Il premio
maggioritarionon puo trasfor-
marsiinundopingistituziona-
le destinato ad aumentare la
frattura tra cittadini e rappre-
sentantieatrasformare chigo-

dellaassediata.
Pernoilasoluzione preferi-

. bilesarebbe il doppio turno di

collegio, quello che meglio di
altri consente di tenere insie-
me governabilitierappresen-
tativitd. Per rispondere alla
giusta esigenza della stabilita
deigovernibasterebbe inseri-
re nel nostro ordinamento il
meccanismodellasfiduciaco-
struttiva. Ma le soluzioni pos-
sono essere molteplici: ad
esempio, si potrebbe sceglie-
reil turnounico come avveni-
va con il cosiddetto «Matta-
rellum» assegnandoil 75% dei
collegi con quella modaliti; e
il restante 25% potrebbe esse-
re ripartito per garantire un
diritto ditribunaalle forze mi-
nori e un premio di maggio-
ranza al vincitore, che cosi sa-
rebbe tutt’altro che una
«spruzzatina» come temuto
dal prof. I’Alimonte.
Sarebbe convenienza di
tutti intervenire ora, che
siamo ancora in tempo, an-
che per farsi carico delle
crescentipreoccupazionidi
molti per il referendum co-
stituzionale e prima che il
suo incerto esito possa pro-

i durre ulteriori e laceranti

divisioni.
miguelgotorpd@gmail.com

i L'autore ¢ senatoredel Partito democratico
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